
Zeer Geheim 

RAAD VOOR EUROPESE ZAKEN 
Ex. nr 

Nr. 10471 

Notulen van de vergadering gehouden op 
woensdag 18 mei 1983 in de Trêveszaal van 
het kabinet van de minister-president, 
's morgens van 9.00 uur tot 10.00 uur 

Aanwezig: minister-president Lubbers en de ministers 
Van Aardenne, Braks, Van den Broek, 
De Koning en Ruding alsmede staats
secretaris Van Eekelen 

Voorts zijn aanwezig de heren 
Van Blankenstein (SZW), Boele (EZ), 
Engering (Fi), Nieman (BuZa), Posthumus 
Meyjes (BuZa), Van Schaik (BuZa) en 
De Zeeuw (LV) 

Secretaris: mr. J.P.M.H. Merckelbach 
Adjunct-secretaris: mr. T.J.M. van Oorschot 

1. Notulen van de vergadering van 18 maart 1983 
(nr. 10404) 

Aangehouden. 

2. Mededelingen 

Staatssecretaris Van Eekelen wijst erop 
dat het Nederlandse lid van de Europese Commissie 
de heer Andriessen op 19 mei 1983 om 18.00 uur een 
bespreking zou voeren met de bewindslieden van de 
REZ. In verband met het uitstel van de Europese Raad 
van 6 en 7 juni verdient het de voorkeur deze be
spreking met de heer Andriessen uit te stellen tot 
latere datum. 
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De minister-president stelt voor de 
oorspronkelijk op 3 juni voorziene vergadering van de 
REZ, gewijd aan de Europese Raad, uit te stellen tot 
6 juni, 14.00 uur en de bespreking met de heer 
Andriessen, voorzien op 19 mei, te houden op 7 juni 
om 9.00 uur. 

Minister Van den Broek kan met dit voorstel 
akkoord gaan. De ervaring heeft echter geleerd dat 
in de laatste week voor de vergadering van de Europese 
Raad, die nu op 17, 18 en 19 juni wordt gehouden, 
de ontwikkelingen in een stroomversnelling geraken. 
Om deze reden kan het noodzakelijk blijken een extra 
REZ vlak voor de Europese Raad bijeen te roepen. 

De raad stemt met de voorgestelde procedure in 

De toekomstige financiering van de Gemeenschap 
(Conclusies van de coördinatiecommissie dd. 17 mei 1983 
punt 1.6, aangeboden bij brief dd. 13 mei 1983, 
nr. DIE-7 14/83, met bijlagen) 

Staatssecretaris Van Eekelen licht de voor
liggende conclusies van de coördinatiecommissie toe 
betreffende de toekomstige financiering en de 
interimoplossing ten behoeve van het VK. De conclusies 
zijn geformuleerd in het licht van de beantwoording 
van de vragenlijst opgesteld door het Duitse voorzit
terschap, zoals overeengekomen tijdens het informeel 
ministerieel overleg te Gymnich. Deze vragenlijst zal 
na afloop van de REZ besproken worden met de Duitse 
staatssecretaris Lautenschlager door minister Van den 
Broek en spreker. Het belangrijkste punt betreft de 
tweede alinea op blz. 2 van de conclusies van de 
coördinatiecommissie. In deze paragraaf staat aange
geven in hoeverre Nederland een modulatie van de BTW-
afdracht afwijst of toch bespreekbaar acht. In de 
formulering worden enerzijds de bezwaren aangegeven 
doch anderzijds wordt de deur naar modulatie niet 
geheel dichtgeslagen. De laatste paragraaf van blz. 2 
is zeer moeizaam tot stand gekomen en betreft de 
doorwerking van de verruiming van de Eigen Middelen 
in de nationale begroting. In de talking points voor 
minister Van den Broek ten behoeve van het Gymnich
over leg was de volgende noot opgenomen: "de kwestie 
van de schoning der garantie-uitgaven in deze formule 
met aftrek van de restitutiekosten voor voedselhulp 
en de ondersteuningsbedragen ten behoeve van de ACP-
suikerexporteurs, zoals door de Commissie voorgesteld, 
dient in feite niet zo uit te werken dat landbouw
uitgaven onder de noemer van ontwikkelingssamenwerkings 
uitgaven worden gebracht." Spreker zou deze noot. 
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waarover geen meningsverschil bestaat, in de 
notulen van deze vergadering willen vastleggen. 

Minister Van den Broek benadrukt dat ten 
aanzien van de modulatie van de BTW-afdracht de deur 
niet wordt dichtgeslagen doch wordt opengehouden in 
het licht van de lusten- en lastenproblematiek en met 
name om een oplossing te vinden voor de excessieve 
saldi. Het is een drogreden te denken dat uitsluitend 
aan de uitgavenkant dit probleem kan worden opgelost. 
Spreker heeft te Gymnich aangegeven dat ook aan de 
inkomstenkant iets zou kunnen gebeuren/ zij het dat 
de Commissievoorstellen van 4 mei voor ons niet aan
vaardbaar zijn. Denkbaar is wel een variant op 
het systeem van de Commissie dan wel een door Frankrijk 
voorgestelde aftopping van excessieve saldi naar boven 
of naar beneden. De doorwerking van de uitbreiding 
van de Eigen Middelen op de nationale begroting is 
niet zo'n acuut probleem. Dit komt pas eind van dit 
jaar aan de orde. Op dit moment dienen alleen oriëntaties 
gegeven te worden voor de Europese Raad, zoals het 
terugdringen van de landbouwuitgaven als eerste prio
riteit. De discussie omtrent het vervangend beleid 
houdt volgens de stelling van Financiën in dat hetgeen 
aan nieuw communautair beleid wordt ontwikkeld 
nationaal budgettair neutraal moet uitwerken. Een 
aanleiding om de uitbreiding van de eigen middelen 
te overwegen is de toetreding van Spanje en Portugal, 
doch deze laat zich niet vertalen als vervangend 
beleid. Ditzelfde geldt voor een oplossing van het 
Britse probleem. Spreker acht het onhaalbaar elk 
nieuw beleid te koppelen aan vervangend beleid. Een 
dergelijke dogmatische koppeling is irriëel. 

Minister Ruding merkt op dat staatssecre
taris van Eekelen terecht heeft gewezen op de belang
rijke passage betreffende de modulatie van de BTW-
afdracht. De argumenten pro en contra zijn begrijpe
lijk maar de tekst houdt toch te veel de deur naar 
differentiatie open omdat deze "in beginsel ongewenst" 
wordt genoemd. Spreker wenst nogmaals te waarschuwen 
voor de grote problemen bij de doorwerking op de 
nationale begroting. Terecht is in de conclusies 
opgemerkt dat geen voor Nederland bindende uitspraken 
over aard en omvang van de verruiming van de Eigen 
Middelen kunnen worden gedaan voordat in de minister
raad is overeengekomen welke doorwerking deze te 
zijner tijd op de begrotingsruimte zullen hebben. De 
feitelijke invloed van de doorwerking op de nationale 
begroting kan overigens eerder dan in 19 86 worden 
gevoeld. Spreker is het eens met minister Van den Broek 
dat de uitbreiding van de EG met Spanje en Portugal 
niet onder de noemer vervangend beleid kan worden 
gebracht. Daarom heeft hij ook zo'n moeite met deze 
uitbreiding, temeer daar de rekeningen van voorgaande 
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uitbreidingen nog niet zijn vereffend. Spreker heeft 
de indruk dat de Commissie eenvoudig stelt dat er 
meer middelen nodig zijn, omdat er meer middelen 
nodig zijn. Tenslotte is hij van oordeel dat er 
een duidelijke band gelegd dient te worden tussen de 
tijdstippen van besluitvorming over de uitbreiding 
van de Eigen Middelen, de beperking van de landbouw
uitgaven en de toetreding van Spanje en Portugal. 

Staatssecretaris Van Eekelen licht toe dat 
deze koppeling in de tekst is aangegeven, doch dat 
dit ook meer in de tijd gepreciseerd zou kunnen worden. 

Minister Van Aardenne sluit zich aan bij 
de opmerking van minister Ruding over de koppeling bij 
de besluitvorming. Speciale sleutels, zoals voorgesteld 
door de Commissie, zullen voor Nederland veel extra 
kosten met zich meebrengen. De vraag is welk deel 
daarvan binnen de begroting gecompenseerd dient te 
worden. Overwogen zou kunnen worden onze onderhande
laars een bepaald maximum mee te geven, waarmee wordt 
aangeduid tot hoever de kosten voor Nederland, ver
bonden aan de uitbreiding der Eigen Middelen in alle 
redelijkheid mogen oplopen. De modulatie, zoals voor
gesteld door de Commissie, wordt berekend aan de hand 
van een aantal parameters, waaraan Nederland ook de 
werkeloosheid als parameter zou kunnen toevoegen. De 
werkeloosheid is immers ook een belangrijk element 
bij de bepaling van de relatieve welvaart van een land. 
Spreker wijst voorts op de moeilijkheden bij de 
toepassing van het criterium vervangend beleid bij de 
toerekening naar .begrotingshoofdstukken. Een uit
breiding van de Eigen Middelen in verband met de 
toetreding van Spanje en Portugal is niet aan een 
bepaald departement toe te rekenen. Ook de kosten 
van het gemeenschappelijk landbouwbeleid zijn niet 
toerekenbaar; het niet bestaan van een gemeenschap
pelijk landbouwbeleid zou de nationale schatkist 
veel meer geld kosten dan nu het geval is. De opmerking 
in de conclusies van de coördinatiecommissie over 
een energieheffing is spreker veel te vaag. De in
stelling van een energieheffing betekent thans - nu er 
geen sprake is van een instorting van de olieprijzen -
een verhoging van de lastendruk die gecompenseerd zal 
moeten worden met een lastenverlichting. In ieder 
geval moet worden voorkomen dat Nederland zowel met 
een gemoduleerde BTW-sleutel als met een energie
heffing geconfronteerd wordt. 

Minister Braks acht het een goede zaak 
dat Nederland de stelling heeft ingenomen dat^de 
begrenzing van de Eigen Middelen de ontwikkeling van 
de Gemeenschap niet in de weg mag staan. Daar dienen 
echter voorwaarden aan te worden verbonden, zoals 
een verdere beheersing van de landbouwuitgaven. De 
jongste besluitvorming over de vaststelling van de 
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landbouwprijzen voldoet aan deze intentie van be
heersing. Nederland verkeert in een moeilijke 
positie omdat andere landen de indruk hebben dat 
wij het meest van het landbouwbeleid profiteren. 
Dit is echter niet het gevolg van onze eigen opstel
ling maar van de opstelling van andere landen, die 
steeds hoge landbouwprijzen bedingen. Spreker is 
ervan overtuigd dat een beheersing van de landbouw
uitgaven voor Nederland een nationaal belang is. Wij 
zullen uit het defensief moeten treden en zelf voor
stellen daartoe moeten doen. In het kader van het 
markt- en prijsbeleid kan op verschillende terreinen 
worden meegewerkt aan een substantiële beheersing 
van de landbouwuitgaven. Zo zouden de automatische 
interventies in de zuivelsector ter discussie kunnen worden 
gesteld; ook in de rundvlees- en granensector ziet 
spreker mogelijkheden. Voorts is hij het ermee eens dat 
de bestaande BTW-sleutel dient te worden gehandhaafd. 
In beginsel is hij tegen iedere modulatie van deze 
sleutel zolang Nederland een verdere beheersing van 
de landbouwuitgaven blijft verdedigen. Het voorstel 
van de Europese Commissie met betrekking tot de af
schaffing van de perceptiekosten zou spreker willen 
afwijzen. Het daarmee gemoeide bedrag is nodig om de 
produktschappen te honoreren voor hun administratieve 
bezigheden. Spreker heeft er begrip voor dat de 
minister van Financiën afspraken wil maken over de 
compensatie van een verruiming van de Eigen Middelen 
binnen de begrotingsruimte. Daarbij dient wel te 
worden bedacht dat het landbouw-markt- en prijsbeleid 
reeds volledig vervangend beleid is. Het landbouw-
egalisatiefonds bestaat alleen nog maar pro forma. 

Minister De Koning is het ermee eens dat 
Nederland zich zeer terughoudend moet opstellen ten 
aanzien van iedere modulatie van de BTW-sleutel. 
Ook is hij het eens met de koppeling van de verruiming 
van de Eigen Middelen aan de beheersing van de land
bouwuitgaven en de toetreding van Spanje en Portugal. 
Dit neemt niet weg dat het Nederlandse belang bij 
het voortbestaan en goed functioneren van de Europese 
Gemeenschap vele malen groter is dan onze, eventueel 
te moduleren, BTW-afdracht• Spreker is het met 
minister Braks eens dat het hele landbouw-markt- en 
prijsbeleid is aan te merken als vervangend beleid. 
Het zou interessant zijn eens een extra polatie te 
maken van de kosten voor het landbouwegalisatiefonds 
uit de zestiger jaren versus de uitgaven die Neder
land thans doet in het kader van het gemeenschappe
lijk landbouwbeleid. Spreker stemt in met de suggesties 
die zijn gedaan om te komen tot een beheersing van de 
landbouwgarantie-uitgaven. Echter een beperking van 
het produktievolume zou Nederland nooit moeten aan
bevelen. Dit zou onze landbouw, die voortdurend innovatie 
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in praktijk brengt, ernstig kunnen benadelen. 
Minister Braks merkt op dat deze directe 

beïnvloeding van de produktie-ontwikkeling niet is 
bedoeld als contingentering. Overigens komen de in 
de conclusies van de coördinatiecommissie aangeduide 
gedachten, nader uitgewerkt in een nota van Landbouw, 
in de volgende vergadering van de REZ aan de orde. 

De minister-president acht de conclusies 
van de coördinatiecommissie zeer wel bruikbaar. 
Wellicht dienen zij op enkele punten nader te worden 
aangescherpt. In het voorstel van de Europese Com
missie worden de BTW-afdrachten gedifferentieerd voor 
zover de landbouwgarantie-uitgaven hoger zijn dan 33% 
van de totale begroting. Spreker vraagt zich af of 
het, qua systematiek, niet beter is te trachten deze 
33% te verhogen. De uitbreiding van de Eigen Middelen 
zou spreker alleen willen koppelen aan de uitbreiding 
van de Gemeenschap met -Spanje en Portugal. De ge
schiedenis heeft geleerd dat koppelingen aan het 
landbouwbeleid of andere volets buitengewoon riskant 
zijn. De beheersing van de landbouwuitgaven is om 
drieërlei reden noodzakelijk: 1) vanwege de finan
ciële consequenties daarvan; 2) om te voorkomen dat 
het Britse probleem te veel geld gaat kosten en 3) om 
te voorkomen dat de toetreding van Spanje en Portugal 
te veel gaat kosten. Spreker is het met minister 
De Koning eens dat Nederland voorzichtig moet zijn 
met suggesties ten aanzien van het volumebeleid, 
maar zich meer moet richten op het prijs- en subsidie
beleid. De conclusies ten aanzien van de koppeling 
zullen wat de tijd betreft nog nader dienen te worden 
gepreciseerd. Indien de 33% aanzienlijk kan worden 
verhoogd is, als onderhandelingspunt, een gediffe
rentieerde sleutel voor uitzonderingssituaties wellicht 
voor Nederland aanvaardbaar. Onze opstelling zou 
overigens geloofwaardiger worden naarmate onze voor
stellen met betrekking tot de beheersing van de 
landbouwuitgaven concreter zijn. 

Staatssecretaris Van Eekelen merkt op dat 
deze benadering zou betekenen dat Nederland in 
beginsel een gemoduleerde sleutel aanvaardt terwijl 
het Britse probleem in mindere mate wordt opgelost. 

De minister-president zou een gemoduleerde 
sleutel alleen bespreekbaar willen maken, dit betekent nog 
niet aanvaarding. Hij wijst er voorts op dat het 
Britse probleem er beter uit komt te zien naarmate 
de landbouwuitgaven meer worden beheerst. Spreker 
deelt ons mede dat hij onlangs een gesprek heeft 
gehad met de heer Dekker van Philips, die het on
begrijpelijk vond dat binnen de Europese markt geen 
uniformiteit van technische normen en voorschriften 
tot stand kan komen. Een dergelijke regeling heeft 
geen budgettaire consequenties en is buitengewoon 



Zeer Geheim -7- REZ 18 mei 1983 
(Pt.3) 

belangrijk voor Europa als industrieel continent. 
Spreker zou dit punt in de Europese Raad willen 
aansnij den. 

Staatssecretaris Van Eekelen merkt op dat 
deze kwestie ook wordt behandeld in de nota over de 
Nederlandse verlangens en belangen die in de volgende 
REZ aan de orde komt., Spreker is het met de minister
president eens dat ook een nadere koppeling in de 
tijd moet worden aangebracht. Hij attendeert de 
ministers Ruding en Van Aardenne erop dat in de con
clusies van de coördinatiecommissie duidelijk sprake 
is van voorwaarden voor de uitbreiding van de Eigen 
Middelen. Door het snel stijgende beroep op de 
Eigen Middelen is de 1%-grens nu dicht benaderd. In 
de loop der jaren is men geleidelijk naar deze grens 
toegegroeid en er is daarom geen reden deze grens 
drastisch te verhogen. Het ontgaat spreker overigens 
waarom, wanneer de 1%-grens wordt verhoogd, ineens 
moet worden gesproken over compensatie binnen de 
begrotingsruimte. Hij heeft deze discussie in de co
ördinatiecommissie kortgesloten door te verwijzen 
naar de ministerraad. Spreker aarzelt over de suggestie 
om de Nederlandse onderhandelaars aan een limiet te 
binden voor. wat betreft de extra Nederlandse bijdrage. 
Enerzijds is er dan de neiging deze limiet op te 
vullen en anderzijds bestaat het gevaar dat onze 
limiet snel bekend wordt. Bij de bepaling van de 
omvang van de extra bijdrage dient ook rekening te 
worden gehouden met het huidige Nederlandse aandeel 
in de compensatieregeling voor het VK. Het introduceren 
van de werkeloosheid als vijfde factor bij de bereke
ning van de nationale sleutels lijkt aantrekkelijk. 
Anderzijds is het echter de bedoeling aan de uit
gavenkant, via het Europees Sociaal Fonds, te komen 
tot maatregelen. De vraag is dan of men zowel aan 
de uitgaven-als aan de inkomstenkant de werkeloos
heid moet laten meewegen. 

Minister Van Aardenne zou toch de werkeloos
heid als economische indicator willen laten meewegen 
omdat dit Nederland in een gunstiger positie zal 
brengen. 

De heer De Zeeuw ontraadt te gaan sleutelen 
aan de sleutels omdat dan ieder land de meest 
gunstige factoren in rekening zal willen brengen. 
Spreker zou de modulatie als zodanig willen afwijzen 
en ook niet willen voorstellen de 33% te verhogen. 
De crux van het probleem zijn de landbouwuitgaven 
en op de beheersing daarvan zou Nederland zich moeten 
concentreren. 

De minister-president stelt na enige verdere 
discussie voor de conclusies van de coördinatie
commissie, waarin de laatste regel van blz. 1 wordt 
geschrapt, te aanvaarden onder aantekening dat in de 
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Nederlandse benadering van de financierings-
problematiek de volgende prioriteiten zullen gelden: 
a Voorop staat, ook in de tijd gezien, de noodzaak 

om te komen tot een effectieve beheersing en 
relatieve vermindering van de landbouwgarantie-
uitgaven. Nader uitgewerkte Nederlandse voor
stellen terzake zullen worden besproken in de REZ 
van 6 juni. 

b Ervan uitgaande dat over het voorgaande een poli
tiek akkoord wordt bereikt is Nederland bereid 
deel te nemen aan het onderzoek naar de mogelijk
heden tot uitbreiding van de Eigen Middelen in 
samenhang met de uitbreiding van de Gemeenschap 
met Spanje en Portugal. 

c Tenslotte, als zou blijken dat de beoogde ombui
ging van het gemeenschappelijk landbouwbeleid 
onvoldoende resultaat oplevert, is Nederland 
bereid mee te werken aan het vinden van een struc
turele oplossing voor het zogenaamde Britse pro
bleem, in het kader van een algemene voorziening 
voor extreme onevenwichtigheden in de bijdragen 
van de lidstaten aan de Gemeenschap. 

Minister v^n den Broek en staatssecretaris 
Van Eekelen zullen op deze basis het gesprek voeren 
met de Westduitse staatssecretaris Lautenschlager. 

De raad kan zich hiermee verenigen. 

N.B. In de ministerraad van 20 mei 1983 is aangetekend 
dat het gestelde onder c met betrekking tot een 
structurele oplossing van het zogenaamde Britse 
probleem niet beoogt vooruit te lopen op de modali 
teiten van een dergelijke oplossing. 

1 6 - 6 - ' 8 3 
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Aldus vastgesteld 
in de vergadering 
van 26 augustus 1 9 8 3 , 

inister-President, 


